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Observemos los siguientes razonamientos:

No consuma droga.

a: la droga destruye su salud.

b. La salud es vital para el correcto desarrollo de su cuerpo.

. Su cuerpo es vida.

d. Por eso no consuma droga.

Viaje en avidn.

a. El avién es uno de los medios de fransporte més seguro.

b. Es bastante seguro, pues casi no se presentan accidentes.

Los accidentes producen lesiones permanentes e incluso fa muerte.

o

d. Por eso viaje en avién.

El razonamiento es el proceso mediante el cual se obtienen conclusiones a partir de
una informacién dada. Un razonamiento es valido cuando la verdad de la

- conclusién se sigue necesariamente de Ja verdad de la informacién dada.

Si ae R, entonces a*20
a. Siage R entoncesa?=a-a>0
b. Siae R entonces —a ¢ R'y ¢ = [~a)(~a) > 0

Sia=0;entonces ¥ =a-a=0-0=0

.

Lluego o’ 2 0.

Sia b, ce R, entonces alb— ¢} = ab ~ac
a. alb-d=alb+ ()
b. alb+{~d)=dab+ ald

ab + al~c) = ab~ ac

o

d. luego alb—c)=ab~ ac

Si a, be R, entonces (a + bj{a ~ b) = a® - b?
a. {o+b)la-b)={a+bla-f{a+bib

b, {a+bla~{a+blb=a*+ba—ab-h
o+ ba-ab-b*=g? - b?

Luego {a + bH{a ~ b) = a* - b*
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Analicemos los siguientes enunciados:

Los Estados Unidos fueron sede del campeonate mundial de fothol de 1994.
La Tierra es un planeta. -

El élgebra es una rama de la matemética.

El computador permite realizar trabajos escritos.

El periddico circula todes los dias.

El agua es esencial para la vida.

El hombre es una especie en via de extincion.

Al analizar detenidamente los enunciados anteriores nos damos cuenta de que en
cada uno de ellos podemos afirmar si son verdaderos o falsos.

Una proposidénes una expresién con senfido completo, de la cual puede afirmarse

- si es verdadera o falsa. Se acostumbra emplear las letras p, g, r, s, ¢,

u ofras para designar proposiciones. Si la proposicién es verdadera se escribe
una V; si es falsa, una F.

¢Cudles de los siguientes enunciados son proposiciones?
a. 2 es un numero par.

b. ¢Qué hora es?

c. 51 =125

d. La circuriferencia posee drea.

e. El conjunio vacio. .
f. Eltriangulo es una figura plona.
g. 21 es un némero primo.

h. 215 es divisor de 732.

31
27
. 0'=0
L2 =4

Al observar las expresiones b y & vemos que no puede afirmarse si son verdaderas
o falsas, por tanto, dichos enunciados no son proposiciones.

Lo proposicién ¢ es falsa, ya que fodo nimero negativo elevado a una potencia

impar es negativo.
La proposicion d es falsa, pues es el circulo el que posee érea y no la circunferencia.
La proposicién g es falsa, porque 21 es divisible por 3 y por 7.

La propesicién h es falsa, ya que no existe un nimero entero que multiplicado por
215 sea 732,

La proposicion | es falsa, pues el cero no tiene inverso multiplicativo,

Lo proposicidn k es falsa, pues todo nimero real elevado a una potencia par es
siempre positivo. -

Las proposiciones a, f e i son verdaderas.




Veamos las siguientes proposiciones:

Una semana tiene 7 dias y un ofio, 12 meses.
Si hoy es sabado, entonces mafiana serd domingo.
, £l 8 es un ndmero primo o par.
Ik AL
: El Sol sale de dia si y s6lo si la Luna sale de noche.
! Soy hombre o mujer.

Las anteriores expresiones son proposiciones con una caracteristica especial, por
ejemplo, al tomar la cuarks proposicién: "El Sol sale de dia si y sélo si fa Luna sale
de noche", se observa como esta proposicion puede descomponerse en dos propo-
siciones: —=

El Sol sale de dia

La Luna sale de noche

Sin embargo, para poder formar la proposicién en cuestion es necesario unir las
dos anteriores proposiciones mediante la expresion "si y sélo si".

De igual forma, las demés proposiciones estan formadas por dos proposiciones

Fs . .
; que estan conectadas mediante palabras como "enfonces”, "o", "y".

Las proposicionies compuestas estan formadas por dos o mas proposiciones, unidas
b mediante particulas del lenguaje o conectivos légicos, come son: "y", "e",

é @ﬂﬁgﬁﬁﬁﬁ "entonces", "si y solo si'. Aquellas proposiciones que no pueden descomponerse
5 reciben & nombre de proposicdones simples.

¢ Cudles de las siguientes proposiciones son simples y cudles son compuestas?

’ < a. -7 es nimero par o negativo.

i / b. 2 es primo y par a la vez,
5 ¢. $i 12 es racional entonces 12 + 1 es racional.
d. 10 es un moltiplo de 5.
dhy / e. 12 es par si y sdlo si es divisible por 2.

f. 15 es impar y no primo.

g. Bl cuadrado de un nomero real siempre es no negativo.

La proposicién a es compuesta porque ufiliza el conectivo "o".
La proposicién b es compuesta porque utiliza el conectivo "y".

Ler proposicion ¢ es compuesta ya que ulifiza el conectivo "entonces”.

yad
Las proposiciones d y g son simples ya que no tienen ningln conectivo logico.
La proposicion e es compuesta porque utiliza ef conectivo "si y sélo si.

¥tk

La proposicién f es compuesto debido a que utiliza el conectivo "y".

A syt ot e
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Determinemos fa negacién de las siguientes proposiciones:
El Sol sale en la noche.

Estoy en noveno.

Lo misica en espafol me gusta.

Los libros me sirven para aprender.

° o0 oo

Los computadores agilizan el rabaijo.

£l Sol no sale en la noche.

No estoy en noveno.

La misica en espafiol no me gusta.
Los libros no me sirven para aprender.

® o 0 o g

‘Los computadores no agilizan ¢l trabajo.
En las anteriores proposiciones se ve cémo la segunda afirmacion niega la primera.

La negacién de una proposicion es afirmar lo contrario de lo que dice la proposicién.
Si "p" es una proposicién, su negacién "no p" se simboliza "~p". Si una
proposicion es verdadera su negacién es falsa y si la proposicion es falsa su
negacién es verdadera. Esta observacion puede resumirse en una tabla, Hamada
tabla de verdad, como la siguiente:

P | ~p ]
v | F
F v

Escribamos la negacion de las siguientes proposiciones:
4+ 4416 = (6)(6)

G.
b. 9°esimpar.
c. El conjunto vacio es aquel que no tiene elementos.
d 6<7 _
e. 19 es miliiplo de 19
f. 1342325674 _
g los nimeros primos son impares.
a. 4 +4+16%(6)(6)
b. 9 espar.
¢c. El conjunto vacio es aquel que tiene elementos.
d 627
e. 19 no es miltiplo de 19
f. 13423 <5674
A
g Los némeros primos son pares.

Logico
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Observemos las siguientes proposiciones:

a. El baloncesto y el fotbol son deportes.

b. Un dia tiene 24 horas y una semana tiene 6 dias.
¢. En el colegio estudio y me distraigo.

d. Lo Tierra se traslada y rota en ef espacio.

e. El mar es salodo y traicionero.

Todas las anferiores proposiciones son compuestas pues utilizan el conectivo “y",
La proposicién d es verdadera pues la Tierra efectia movimientos de "traslaciony ¥
de rotacién. '

La proposicién b es falsa porque, aunque un dic fiene 24 horas, es falso afirmar que
una semana tiene 6 dias. Esto sucede porque fa "y" en el lenguaje popular indica
que todas las condiciones mencionadas deben cumplirse.

La conjuncion de dos proposiciones p, q es la unién de dichas proposiciones mediante
lo particula "y". La conjuncién se representa mediante el simbolo "A".

La siguiente tabla explica el comportamiento de la conjuncién de dos propo-
siciones:

K

A

mim | < <

g A
\ \
F F
\ F
F F

Di cudles de las siguientes proposiciones son falsas y cudles son verdaderas:

a. /2 esirracional y real.

b. 8 es un entero negativo v natural.

c. 4<byb5<4

d. 3esdivisor de 13y 13 es miltiplo de 3.

T 1,0,
T YO_

f. la ecuacién x* + 1 = 0 tiene solucion en los reales y (~1)2=1

La proposicién a es verdadera pues V2 es irracional y real a la vez.

La proposicion b es falsa, ya que 8 es entero positivo.

La provosicidn ¢ es falsa, pues 5 no es menor que 4.

La proposicion d es falsa, pues 3 no es divisor de 13 ni 13 es multiplo de 3.

La proposicién = es falsa, pues la divisién por cero no esté determinada.,

La proposicion fes talsa porque la raiz par de un ndmero negativo no existe en los
reales. - '

Lagico
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Observemos las siguientes proposiciones:

a. Los peces nadan o los ballenas caminan.

b, Esté floviendo o esta haciendo frio.

¢ Los parques sirven para divertirse o para descansar.
Las ballenas son reptiles o cuadripedos.

e. laTierra es plana o el mar es morado.

i

&

Las anteriores proposiciones son compuestas pues utilizan el conecfivo "o".

La proposicion d es falsa pues las ballenas son mamiferos y no reptiles, ademés, no

son cuadripedos porque no fienen patas. |
La proposicién < es verdadera porque los parques pueden servir para ambos
" propositos. ‘
La proposicion a es verdadera pues los peces nadan.
La proposicién e es falsa pues ninguna de las condiciones se cumple.
4 Esto sucede porque la “o" se utiliza para dar opcién de que por lo menos una de las
condiciones planteadas ocyrra.

La disyuncion indusiva de dos proposiciones p, g es la unién de dichas proposiciones
mediante la particula "o". La disyuncién inclusiva "o" se representa mediante
it v !f.

L siguiente tabla presenta la disyuncién inclusiva de dos proposiciones:

P 1qlpvg
ViV |V
V i F | v
F IV ] v
F IF| F

Expresemos cudles de las siguientes proposiciones son verdaderas y cudles son
falsas:

a. 7 es un ndmero racional o entero. :

El conjunto vacio es subconjunto de cualquier conjunto o fiene dos elementos.
Un foctor comin de la expresion x% + x’y? es'x* o Xy

J6=4011-7=6

P=-403=-9

- J2es racional o 1 es impar.

La proposicién a es falsa, pues 7 es irracional.

La proposicién b es verdadera, pues vacio es subconjunto de cualquier conjunto.

La proposicion ¢ es verdadera, pues tanto x* como x%y son faclores comunes de
Xy + Xyt _

Lo proposicion d es verdadera ya que la ratz cuadrada de 16 es 4.

La proposicién e es fulsa, pues ningdin nimero real elevado a una potencia par es
negativo. S

ta proposicién f es verdadera ya que 1 es impar.

tagica -
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Observemos las siguientes proposiciones:

Maria estd viva o muerta.

Es de dia o es de noche.

Ser o no ser.

Es domingo o es lunes.

El universo es finito o infinifo.
Danilo duerme o nada.

e a0 oo

Las proposiciones anteriores ufilizan el conectivo "o", pero con la cualidad de que
las condiciones planteadas no pueden presentarse al mismo tiempo: por eiem lo:
, I

Si Maria estt viva es imposible que fambién esté muerta y si Maria estd muerta no
puede estar viva al mismo tiempo.

Si hoy es domingo no puede ser lunes y si hoy es lunes no puede ser domingo.

Si el universo es finito tiene fin, por tanto, no puede ser infinito y si el universo es
infinito no fiene fin, por tanto, no puede ser finito.

‘Lo disyuncion exdusiva de dos proposiciones p: g es la unién de dos proposiciones -
- medianie el conectivo "o" con la condicién de que solamente una de las dos
. opciones planteadas puede cumplirse y no las dos af mismo tiempo. La disyuncién
. exclusiva "o" se representa "V La siguienie es la tabla de la disyuncion exclusiva
- de dos proposiciones:

I<i

PYq

r.;w

- .
A
F
\%
F

oMy << |
M| <<

Identifiquemos cudles de las siguientes proposiciones se refieren a una disyuncién
inclusiva, cudles a una disyuncién exclusiva, cudles son verdadaras y cudles son
falsas:
2. 5 es impar o es par.
b. x* + y* no puede factorizarse en los reales o x? - y* si puede factorizarse en los
reales.
12 es positivo o negativo.

a. Ningin nimero puede ser par o impar a ld vez, en particular el 5. Por fanto,
ésta es una disyuncién exclusiva verdadera,

h. Como las dos proposiciones pueden preseniorse o mismo fiempo, ésta es una
disyuncidn inclusiva verdadera.

c. Ningdn nimero puede ser posifive y negative al mismo tiempo. Por tanto, ésta
es una disyuncion exclusive verdadera. S

¥
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Conclusion

i

verdad es la siguiente:

Observemos las siguientes proposiciones:

Si voy al colegio, enfonces estudio.

Si la bollena es un mamifero, enfonces es vertebrado.
Si Horo, entonces esfoy friste,

Si hago deporte, enfonces no me enfermo.

Si voy a la fiesta, entonces me divierto.

Si los hombres vuelan, enfonces yo SOy supermdn.

Si estudio, entonces me enfermo.

@ "o o0 oo

Las proposiciones anteriores condicionan una situacién respecto a ofra, utilizando
{9

la expresion "si... entonces. .". Dichas proposiciones reciben el nombre de
condicionales.

Una condicional es una proposicion de la forma "si p entonces g, donde "p es una
condicidn suficiente para que g se cumpla” o "q es una condicién necesaria para
que p se cumpla™. :

La condicional de dos proposiciones p, g se simboliza "p = g y se lee "pimplica
q", donde p se liama antecedente o hipétesis y q, consecuente o tesis. Su tabla de

‘P laipP=q
ViV v
VI FiI F
Flvi v |
FLE] v

Hallemos el valor de verdad de las siguientes proposiciones:

.3 . 3
Si - es positivo, entonces ik

a.
4

b. Si{-5} + (-3) = 15, entonces =5)(-3}=15 Y v

€. Si2+3=5 entonces 5-3#7 N O F o F

d. Si 2* = 6, entonces 37 = 6

e. Si{-5)* es positivo, enfonces (-5 es posifivo

a. Las dos proposiciones simples que forman el condicional son verdaderas. Por

tanto, la proposicién es verdadera.

b. Esta proposicién es verdadera porque el antecedente es falso y el consecuente
es verdadero.

¢. Este condicional es faiso pues el antecedente es verdadero y ef consecuente es
faso. -

d. Este condicional es verdadero porque 2° = 6 s falso, luego, quedamos en total
libertad de concluir fo que queramos. '

e. Esta proposicion es falsa, pues de una verdad no podemos concluir una falsedad.

Logie
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Observemos las siguientes proposiciones:

a. Aprobaré el afio si y sélo si apruebo todas las materias.

b, Estoy vivo si y solo si no he muerto,

c. Esde diasiy sélo si hay sol.

d. Si hace frio, enfonces es de noche y si es de noche, entonces hace frio.
Los perros son animales cuadripedos si y sélo si tienen cuatro patas.

Estas proposiciones permiten observar la ufilizacion de la expresion “..si y sélo
: ft
si...

Una bicondicional es una proposncson de Ea forma *p si y sélo si ¢", donde "p es una
condicién necesaria b schcsen‘r_e para. q ta b:condlctonal de las proposiciones
p. q se simboliza "p < g" y se lee "p equlvole a g" La tabla de verdad
correspondiente es:

P | g |pegq
VIiv] v
VI|F| F
FlVv | F
F1F | v

Hallemos el valor de verdad de los siguientes proposiciones:
100 es divisible por 5 si y sélo si termina en cero o en cinco.
9 es impar si y sdlo si es primo.
M~4=7siysolosi7+4=11.

El sucesor de 19 es 20 si y s6lo si el antecesor de 20 es 19.
7t~ 58 =2"siy solosi 77 - 57 = 24,

J25-16 = 3 siy solo si 57 — 4% = 3%
Todo trigngulo equilétero es reciangulo siy sélo si todo trigngulo rectangulo es
equilatero,

L e an oo

La proposicién o es verdadera pues las dos proposiciones simples que la forman
son verdaderas.

La proposicion b es falsa, ya que 9 es impar y no es primo.

Lar proposicién c es verdadera porque se cumplen ambas igualdades.

La proposicion d es verdadera porque las dos proposiciones que la componen son
verdaderas.

Lo proposicién e es falsa porque la primera igualdad no se cumple, mientras qua fa -
:>egund0 st.

La proposicién f es verdadera, yo que los dos igualdodes se cumplen.

Lo bicondicional g es verdadera pues las dos proposiciones que la forman son
falsas.

Lagicn




